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Конспекты занятий

Экскурсия по эколого-искусствоведческой тропе 

Программное содержание.

• Сформировать у детей представление о том, что парк - это комплекс естественных пейзажей (березовые рощи, открытые поляны, лесонасаждения и т.д.) и ис​кусственных инженерных сооружений (водопады, мос​ты, пруды, клумбы, аллеи и т.д.).

• Показать детям, что природа прекрасна во все времена года. Объяснить, что в природе ничего не происходит случайно: опавшие листья нужны растениям зимой и осенью для утепления.

• Познакомить детей с разнообразием деревьев, расте​ний, их окраской.

• Закрепить у ребят знания о культуре поведения в при​роде. Учить их верно оценивать свои поступки и по​ступки окружающих.

• Формировать связную диалогическую речь.

• Сбор природного материала (листья, желуди, летучие семена липы, клена, мох, коряги).

Предварительная работа: беседа «Наш парк», рисова​ние, дидактические игры, чтение книг о природе, загадыва​ние загадок, заучивание стихотворений об осени.

Ход занятия

Воспитатель. Ребята, куда мы пришли? (В парк). Давай​те посмотрим вокруг... Какое сейчас время года? Какие из​менения произошли в природе? (Ответы детей).

Разноцветный парк, 

Разноцветный сад. 

Листопад начался! 

Начался листопад! 

Под ногами у ребят 

Листья весело шуршат!

Воспитатель. Ребята, послушайте, пожалуйста, загадку: «День и ночь кричит, а голос не устает». Что это? (Водопад). Давайте подумаем, какая в водопаде вода? (Бурлящая, быст​рая, шумная, темная, живая, серебристая, свирепая, рыча​щая, звенящая, металлическая, многоголосая, рокочущая и т.д.). Водопад образуется, когда русло реки резко обрывается вниз и вода падает с большой высоты.

А сейчас мы пройдем по мостику. Как он называется? (Руинный мостик). Как вы думаете, почему он называется руинным?

(Построен так, как будто он был разрушен).

Дети и воспитатель идут по тропе парка.

Воспитатель. Какое сейчас время года? Какие изменения произошли в природе? Какие деревья изменили цвет своей листвы? (Дуб, береза). Ребята, отгадайте, о каком дереве я за​гадаю загадку:

Осень в парк 

К нам пришла, 

Красный факел 

Зажгла. 

Здесь дрозды, 

Скворцы снуют 

И, глядя, его клюют. (Рябина)

Дети рассматривают встретившиеся деревья, кустар​ники, обсуждают форму листьев, их величину. По ходу соби​рают семена, листья для гербария. Проводится игра «Кто быстрее найдет березу, сосну, дуб».

Воспитатель. А сейчас поиграем в игру «Мы осенние листочки».

Идем дальше.

«Все меня топчут, А я все лучше».

Ребята, о чем я говорю? (Об аллее). Какая она? Обратить внимание детей на скамейки.

Воспитатель. Ребята для чего нужны скамейки? Для чего служат указатели? (Для того чтобы ориентироваться намногочисленных аллеях нашего парка). Мы с вами подошли к реке, но как же нам перейти на другой берег? Отгадайте за​гадку:

Я над речкой лежу,

Оба берега держу. (Мост)

Воспитатель. Мост - это архитектурное сооружение. Строители построили его для того, чтобы было удобно пере​секать реку во время прогулки по парку. Петровский мост построен вручную. Давайте отойдем подальше и посмотрим. Сколько арок? (Мост трехарочный).

Ребята, посмотрите налево - стоит клен, а на что похожи его семена? (Вертолетики, бабочки, мотыльки). Найдите се​мена клена. А на что похож этот клен?

Проводится игра «Найди свой дом».

Воспитатель. Посмотрите вокруг, что есть еще для удоб​ства человека? (Фонари). Да, фонари гармонично сочетаются с окружающей природой парка.

Одна из дорожек парка приводит нас к воротам.

Воспитатель. Как называются эти ворота? (Почетные). А что сейчас мы видим перед собой? (Очень красивый дворец - дворец Петра III). Что мы видим вокруг дворца? (Клум​бы, газоны, вокруг них расставлены изящные мраморные скамейки). Скамейки служат для эстетического оформления территории дворца и отдыха. Но попробуйте посидеть на них, что вы скажете? (Холодно). Как вы думаете, для чего та​кие скамейки построил архитектор? (Чтобы летом было не жарко сидеть дамам в пышных юбках).

Проводится игра «Найди, о чем расскажу»

Воспитатель. Ребята, про эту часть парка говорят - ма​ленькая Швейцария. Как вы думаете, почему? (Вокруг кру​тые холмы, спуск к водопаду, напоминающий альпийский пейзаж:, типичный для Швейцарии).

Дети собирают и рассматривают природный материал, поясняют кто что собрал, для чего, у кого какой замысел.

Воспитатель. Давайте вернемся в детский сад, и вы сможете изготовить то, что задумали. А теперь попрощаемся с парком и почитаем стихи об осени.

КВН «Мы - друзья природы» 

Цели: Воспитывать бережное отношение к природе, заботу о брать​ях меньших.

Материал: картины, игра «Лото», дидактическая игра «Музыкаль​ный автобус», музыка - «Волшебный лес», «Мы начинаем КВН».

Ход занятия

Ведущий представляет команды

Добрый день, дорогие ребята и уважаемые гости!

Я рада видеть вас всех на нашем занятии. Сегодня состоится КВН меж​ду командами (показ рукой, отвечает команда) «Зайчата» и «Медвежата».

Ребята хотят продемонстрировать свои знания о природе и доказать, что они являются настоящими друзьями природы.

Команды «Зайчата» и «Медвежата», удобно устраивайтесь на бревнах (садятся на бревна). 

Ребята, вы знаете, что для проведения игры нам потребуется спра​ведливое жюри: я предлагаю выбрать доктора Айболита, потому что он хорошо знает всех зверей и птиц, он их лечит, и поэтому очки никому просто так присуживать не станет. Но доктору Айболиту нужны помощники (волк, петух, дети). За каждый правильный и наиболее понравив​шийся ответ команда «Зайчата» будет получать вкусный грибок (показывает: вот такой). А команда «Медвежата» будет тоже поощрять​ся за правильный ответ. Как вы думаете чем? Что любят медведи?

(Мед.) Правильно, мед, а наш мед будет находиться вот в таких сотах (показывает печенье).

Приветственное слово команд

А теперь настало время приветствия команд. Команда «Зайчата» хочет поприветствовать команду «Медвежата». Песня («Раз морозною зимой»).

Команда «Медвежата» горит желанием приветствовать «Зайчат». Музыкальный номер («Друзья»).

Мне очень понравились обе команды, поэтому и «Зайчата», и «Медве​жата» получают свою первую награду (по 1 грибку и по 1 соте). 

Разминка

Чтобы участники обеих команд показали свои знания и умения дос​тойно, нужно им размяться (музыкальный автобус, игра «Чей голосок»). Итак, я вижу, что команды размялись, настроение у всех замечательное, и я думаю, что теперь можно приступать к выполнению нашего задания. 

Конкурс команд

Ответы на вопросы и загадки (поочередно). 

Зайчата: Какие птицы зимуют в нашем крае? 

Медвежата: Какие птицы улетают из нашего края? 

Зайчата: Какие птицы не вьют гнезда и не выводят птенцов? (Рассказ о кукушке, показ картинки.)

Медвежата: Какие животные делают запас в зиму? (Рассказ о сойке, показ картинки.)

Зайчата: Вреден ли волк?

Медвежата: Что птицам страшнее: голод или холод? Почему?

— А сейчас я загадаю вам загадку; какая из команд ответит правильно, та начинает первая загадывать свои загадки.

Сама пестрая,

Ест зеленое,

Дает белое. (Корова)

(Команды загадывают друг другу загадки.) Предоставляем слово жюри: как оно оценит этот конкурс.

Конкурс капитанов

Как потрудились наши команды, мы увидели, а теперь подошло время для конкурса капитанов. (Задание для капитанов: выложи «цветочек» из «лепестков» животных - диких и домашних.)

Пока капитаны трудятся, мы покажем, каких животных мы знаем (пантомима).

Конкурс знаний правил поведения в лесу

Капитаны замечательно справились со своим заданием, но на этом их испытания не кончились. Ведь вы знаете, что от капитана многое зависит, особенно если он со своей командой отправится в лес. Прежде всего, ка​питан должен знать правила поведения в лесу. Пусть они назовут их, а ко​манды будут ему помогать.

Итак, что нельзя делать в лесу? (Ответ капитанов, команд.)

Конкурс считалок

Ребята мы с вами пели, отвечали на вопросы, отгадывали и загадывали загадки, и я думаю, нам теперь надо поиграть в игру «Зайки скок...» или «У медведя во бору». Вы должны вспомнить, какие вы знаете считалки о жи​вотных, птицах, насекомых, растениях. Какая команда победит, «Зайчата» или «Медвежата», в ту игру и будем играть.

Игра «Зайки скок...» или «У медведя во бору»

Конкурс знатоков стихотворений

А сейчас участники команд хотят почитать друг другу стихи о природе. (Чтение стихов. Можно привлечь к чтению стихов гостей - 2 человека.)

Подведение итогов

Ребята, какие вы сегодня были умницы, как много вы знаете о природе нашего края, и теперь настало время подвести итоги, какая же из команд стала победителем нашего КВН. (Подсчет грибков, сот. Угощение.) Спа​сибо всем участникам, жюри и зрителям. А в заключение споем все вместе песню про кузнечика «В траве сидел кузнечик».

Занятие 1. Гуманное отношение к природе 

Цели: расширить представления детей о предметах и явлениях при​роды, растительном и животном мире, взаимосвязи природы и че​ловека, развивать познавательные интересы, воспитывать устойчивое внимание, наблюдательность, любовь к природе, стремление заботиться о ней и беречь ее.

Ход занятия

Вводная беседа

Воспитатель предлагает детям попасть в сказку. (Звучит музыка или за​пись пения птиц.)

- Ребята, чьи это голоса? Где их можно услышать? (Ответы детей.) Ре​бята, да мы с вами, оказывается, на лесную поляну попали! Посмотрите, какая красота вокруг!

Сказочное путешествие

Воспитатель:  По волшебному пути

В сказку можем мы войти. Музыка сейчас раздастся, В сказку нам попасть удастся. 

Дети: Здравствуй, лес, Дремучий лес, Полный сказок и чудес.

Ты о чем шумишь листвою Ночью темной, грозовою? Что нам шепчешь на заре, Весь в росе, как в серебре? Кто в глуши твоей таится? Что за зверь? Какая птица? Все открой, не утаи, Ты же видишь: мы свои.

Лесовик: Это кто здесь расшумелся? Кто нарушает тишину леса? 

Воспитатель: Ой, кто это? 

Лесовик: Это я - седой старик, Называюсь Лесовик. Этот лес я сторожу, За порядком здесь слежу.

Лесовик. Что вы здесь делаете? Зачем пожаловали в мой лес? Знаю я, как вы гуляете, отдыхаете! Муравейники разоряете, цветы топчете, зверей и насекомых обижаете. Не пущу вас в лес!

Воспитатель: Лесовик, среди наших ребят ты найдешь себе помощни​ков. Наши дети любят природу, умеют ухаживать за растениями и живот​ными.

Лесовик: А вот и еще одна гостья в лес торопится. Добрая ты девочка, знаю, а вот как вести себя в лесу, не знаешь. Не пущу тебя в лес!

Красная Шапочка: Как же я попаду к бабушке? Она больна, ждет меня, волнуется.

Лесовик: Ну, ладно, уговорили, пущу! Но с условием: вы должны вы​полнить мои задания, а Красная Шапочка послушает, как надо вести себя в лесу. В лес я пущу только тех, кто расскажет мне о правилах поведения на природе. В своем волшебном лесу я расставил знаки. Найдите и объясните их правильно - это и будет заданием № 1.

Дети объясняют значение знаков.

Лесовик: Молодцы! Знаки вы знаете. А теперь второе задание!

Дети подходят к заданию № 2. Воспитатель читает задание:

И на горке, и под горкой,

Под березкой и под елкой,

Хороводами и в ряд

В шапках молодцы стоят.

Воспитатель: Ребята, на поляне выросли грибы. Вы знаете их? Назови​те мне съедобные грибы. А теперь назовите несъедобные.

Воспитатель предлагает собрать несъедобные грибы и выбросить, что​бы никто не отравился.

Дети подходят к заданию № 3.

Воспитатель: Как много здесь птиц! Назовите мне их. В задании напи​сано: «Помоги птицам!» Как мы сможем им помочь? (Ответы детей.) Лесовик: Молодцы, ребята! Порадовали старика-Лесовика знаниями о природе, о лесе.

Воспитатель напоминает детям, что нужно беречь и охранять родную природу.

Лесовик предлагает отдохнуть под деревом.

Лесовик: Почему вы выбрали дуб? (Ответы детей.) Как много вы знаете о природе! Я хочу, чтобы вы и от меня узнали что-то новое про лес, чтобы наша прогулка была полезной для вас.

Обращает внимание детей на муравейник.

Рассказ Лесовика.

Лесовик: Ребята, а кто-нибудь из вас знает стихотворение про муравья?

Ребенок читает стихотворение.

Мы - лесные жители, Мудрые строители, Строим всей артелью Дом себе под елью.

Лесовик призывает детей не обижать ни дерево, ни кошку, ни муравья. Не обижать друг друга, ведь мы все - частичка природы. Воспитатель благодарит Лесовика за рассказ, за прогулку. 

Лесовик: Пусть ветры вашу песенку По свету разнесут, Пусть будет также весело Везде, в любом лесу.

Дети прощаются с Лесовиком и Красной шапочкой и поют песню «Не дразните собак». Лесовик прощается с детьми.

Итог занятия

- Ну вот, ребята, наше путешествие подошло к концу, и нам с вами пора возвращаться в свой любимый детский сад. Но мы с вами обязатель​но еще отправимся в путешествие.

Занятие 2. Природа – чудесница 

Цели: показать детям многообразие растительного и животного мира, научить их наблюдать за жизнью природы; помочь детям почувствовать красоту и многообразие природы; развивать творческое воображение, фантазию; с помощью игровых имита​ций дать почувствовать сопричастность всему живому и пре​красному.

Материал: картинки и игрушки, изображающие животных и расте​ния; имитация лесной поляны (пеньки, грибок, мох и т.д.), грамза​пись пения птиц.

Ход занятия

Вводная беседа

- Загадаю я вам загадку, а вы отгадайте, чему будет посвящено наше занятие.

Встал стеною до небес 

Перед нами чудо... (лес).

- Отправимся в лес на прогулку. Не за грибами и не за ягодами, а за чу​десами! А какие в лесу могут быть чудеса?

Когда ты идешь по тропинке лесной, 

Вопросы тебя обгоняют гурьбой. 

Одно «почему?» меж деревьями мчится, 

Летит по пятам за неведомой птицей. 

Другое - пчелою забралось в цветок, 

А третье - лягушкою скок в ручеек.

- Но как же мы попадем в лес, как можно до него добраться?

(Дети высказывают варианты, как добраться до леса. В итоге с по​мощью воспитателя или самостоятельно решают, что проще превратиться в кого-нибудь или во что-нибудь.)

В облака мы превратимся, 

К лесу ближнему помчимся. 

Чтоб увидеть с высоты 

Деревья, травы и кусты.

Путешествие в лес

Воспитатель подбрасывает вверх листья деревьев, раскрашенные в осенние цвета.

Листья разноцветные

На ветру кружатся,

И на землю падают,

И ковром ложатся. 

Дети ловят и называют, с какого дерева лист.

- Какие красивые листья: желтые, красные. А почему они такие? Ка​кие были летом? Какие весной? Что с ними будет, когда зима придет? Вот вам и чудо: из зеленых листья желтыми становятся, а потом багряными. А вот маленький клен. Он встречает свой первый листопад.

Свой самый первый листопад 

Встречает этот клен. 

В свой самый праздничный наряд 

Переоделся он. 

Надеты на его сучки 

Пять листьев вырезных. 

Они красны и широки, 

Совсем как у больших.

(В. Берестов)

Фнзулыпминутка

- А знаете, мне кажется, что Даша очень похожа на березу, Никита на дуб, а Леночка стройная, как осинка молоденькая. Давайте представим, что мы деревья. (Дети изображают то дерево, листочек которого у них в руках.)

Ветер дует нам в лицо, 

Закачалось деревцо. 

Ветерок все тише, тише – 

Деревцо все выше, выше.

- А я буду ветром. Подул ветерок... (Дети изображают качающиеся де​ревья. Тише или сильнее, в зависимости от силы ветра. В конце игры лис​тья опадают, и ветер собирает их в кучу.)

Продолжение путешествия

- Ребята, идите скорее сюда! Отгадайте, что я нашла?

Маленький-удаленький, 

Сквозь землю прошел, 

Красну шапочку нашел. (Гриб)

- Вот так чудо! Грибок! Как он называется? (Воспитатель находит гри​бок под осинкой.) Почему так называется? Что мы можем с ним сделать?

- Ребята, а кто живет в лесу? Как вы думаете? Кого из лесных жителей можно увидеть в пору листопада?

Было лето и прошло, 

Песенное, знойное. 

А теперь в лесу светло, 

Строже и спокойнее. 

Только белка на виду – 

Все углы облазила, 

Витаминную еду 

Запасая на зиму.

(Я. Аким)

- А вот под кленами клубок из листьев движется. Кто это?

Загорелись, как пожар, 

На рябине кисти, 

Катится на встречу шар 

Из осенних листьев. 

Ты его не узнаешь? 

Приглядитесь - это еж! 

Золотым клубочком стал 

Хитрый ежик колкий. 

Листья клена нанизал 

На свои иголки. 

Их несет к себе домой, 

Стелет на кроватку, 

Чтобы долгою зимой 

Спать под елкой сладко. 

Пусть ему навеют сны 

Снежные метели, 

Пусть проспит он до весны 

В теплой колыбели. (Т. Шорыгина)

Прислушайтесь... Осень... Падают с деревьев шуршащие листья. Слышны в небе прощальные песни улетающих в жаркие страны птиц, а тут у рябинки слышно тихое посвистывание, словно игра на свирели: «Свири-свири-свирисвир!» А какая нарядная птичка сидит на рябинке. Красно-коричневая, с черными перышками под клювом, на крылышках и хвосте. С прической-хохолком на голове. Что-то ее летом не видно было в лесу... Да это свиристель. Она прилетает в октябре в наши леса на зимовку с севера и сейчас лакомится ягодами рябины. Да тут целая стайка этих птиц. Облепили рябину и пируют.

Прилетели свиристели, 

Заиграли на свирелях, 

Засвистели: «Свири-свир! 

Мы в лесу устроим пир! 

Пусть опали с веток листья, 

Шелестит осенний дождь, 

Мы клюем рябины кисти – 

Лучше ягод не найдешь». (Т. Шорыгина)

Вот сколько чудесных встреч приготовил нам осенний лес, и пусть для всех посетителей, которые хотят познакомиться с чудесами природы, лес еще не один раз откроет свои двери, словно гостеприимный дом-

Дом со всех сторон открыт, Он резною крышей крыт. Смело заходи в тот дом - Чудеса ты встретишь в нем.

Итог занятия

- Что вам понравилось? Что нового вы узнали? Что было интересного и необычного в сегодняшней встрече с лесом?

Занятие 3. Сбережем удивительный мир растений и животных леса

Цели: воспитание бережного отношения к растительному и живот​ному миру, чувства сопереживания и сопричастности природе; рас​ширение кругозора учащихся; развитие устной речи, внимания, мышления.

Ход занятия

Вводная беседа

На наборное полотно выставляется поезд. Звучит запись песни «Голу​бой вагон».

Воспитатель: Внимание! Внимание! Желающие совершить увлека​тельное путешествие в мир растений и животных! Просим вас занять свои места! Поезд отправляется! Куда? Догадайтесь. Отгадайте загадку и узнае​те, куда нас сегодня умчит веселый поезд.

Весной веселит,

Летом холодит,

Осенью питает,

Зимой согревает.

Богатырь стоит богат

Угощает всех ребят:

Ваню - земляникой,

Таню - костяникой,

Машеньку - орешками,

Петю - сыроежками,

Катеньку - малиной,

Хулигана - хворостиной. (Лес)

Путешествие в лес

- Да, мы подъезжаем к лесу. Посмотрите (картинка «Лес»), какие ве​ковые деревья в нем растут. Как они называются?

(Детям раздаются карточки с изображениями деревьев (осины, ряби​ны, дуба, березы, липы, клена, сосны), и они называют дерево и описыва​ют его.)

Девочка читает стихотворение П. Воронько «Липка».

Выросла я, липка, 

Тоненькой и гибкой.

Не ломай меня! 

Медоносным цветом 

Зацвету я летом.

Береги меня! 

В полдень подо мною

Спрячешься от зноя.

Вырасти меня! 

Я тебя листвою 

От дождя укрою.

Поливай меня!

- Много голосов разных птиц раздается в лесу. (Включается запись птичьих голосов.) Слышите?

- Синь, синь, синь - это песенка синицы.

- Ча-ча-ча - а это сорока.

- Чив-чив-чик-чирик - это воробей.

- Какие птицы живут в нашем лесу? Отгадайте загадку:

Черный жилет,

Красный берет.

Нос как топор,

Хвост как упор.

Не дровосек, не плотник,

А первый в лесу работник. (Дятел)

На наборном полотне появляется картинка с изображением дятла. Дятел - лесной санитар.

- Что ты, дятел, так стучишь? 

Целый час в дупле осины, 

Как привязанный, торчишь!

- Я не даром тут стучу, 

Червяков достать хочу. 

Пообедаю на славу

И осину полечу.

(Г. Ладонщиков)

Непоседа пестрая, 

Птица длиннохвостая, 

Птица говорливая, 

Самая болтливая. (Сорока)

Дети ставят картинку с сорокой.

Всю ночь летает – 

Мышей добывает. 

А станет светло – 

Спать летит в дупло. (Сова)

Маленький певец лесной, 

Лучше всех поет весной. (Соловей)

Кто, усевшись на суку,

Двадцать раз кричит «ку-ку»? (Кукушка)

Я - веселый воробьишка, 

Серый маленький воришка. 

Я беспечен и болтлив И пуглив.

Чив-чив!

Мне едою служат мошки, 

Мне едою служат крошки. 

Я болтлив и суетлив,

И пуглив.

Чив-чив! (В. Стоянов)

Вот куст орешника. Если его раздвинем, то увидим...

Вот изба без углов,

Строилась без топоров. (Гнездо)

В конце мая - начале июня в птичьих гнездах появляются птенцы. За​ботливые родители кормят их, обогревают и, конечно же, охраняют.

Чуть посторонний звук, шум - мамы начинают покидать свое гнездо. Уводят врагов от птичьего домика. Об этом должны помнить люди! Поэто​му они не должны шуметь в лесу, включать громко музыку, чтобы не спуг​нуть маму с гнезда, не оставить малышей без родителей.

Конечно же, надо соблюдать и другие правила поведения в лесу. Кто из вас их знает? Расскажите.

• Не разорять птичьи гнезда!

• Не брать птенцов из гнезда!

• Не ломать ветки, не рвать цветы!

Вот за пнем

Стоит бугорок,

А в нем -

Большой городок.

Что же это за городок? (Муравейник)

- Для чего муравьи в лесу? (Ответы детей.)

- Можно ли разорять муравейники? (Нет.)

Муравьи приносят огромную пользу, поедая вредных гусениц, кото​рые питаются зеленью.

Вот у лесного болотца жаба! Мальчики хотели кинуть в нее камень. Де​вочки просто испугались и убежали.

- Можно обижать жабу?

- А приносит она вред?

- Вот жаба, жаба! Убежим! – 

Дрожат Наташа с Майей.

А жаба им в ответ:

- Эх, вы!

Ведь я вам не мешаю. 

Живем мы тихо у воды, 

Едим букашек, мошек. 

От жаб детишкам нет беды, 

Как нет беды от кошек. 

Вам жаб не нужно обижать 

И ни к чему от них бежать.

- Ребята, посмотрите какое дерево. А что это за дыра в нем? (Дупло.)

- А кто же в нем мог поселиться? (Белочка и бельчата.)

Зверька узнаем мы с тобой 

По двум таким приметам: 

Он в шубе серенькой зимой, 

А в рыжей шубке - летом.

Эти зверьки живут в лесу круглый год. Ведь у них есть жилище и мно​го-много корма в лесу. Чем питается белочка? (Ответы детей.)

Шишки да орехи, ягоды да желуди, и, конечно же, грибы - любимое лакомство белочек.

- Какие грибы растут в лесу? (Отвечают дети.) Мальчик читает стихотворение К. Бальмонта «За грибами».

Вот мы дружною семьей -

За грибами, в лес. 

Я да он, да ты со мной,

Старый лес воскрес. 

Был он тихий, темный бор,

Пасмурно глядел. 

А как наш родился хор,

Весь он загудел. Белка слушала в сосне,

И с размаху прыг! 

Там сорока в вышине

Подняла свой крик. 

Ну, товарищи, вперед,

В рассыпную вдруг. 

Тот, кто первый гриб найдет,

Он мой лучший друг. 

Только, братцы, примечай,

Вот вам уговор: 

Чтобы этот гриб, пускай,

Был не мухомор.

- А что делать с мухоморами? Может растоптать этот ядовитый гриб? Сбить его палкой? (Нет.)

Для некоторых животных мухоморы пригодны в пищу. Вот, например, лесной красавец лось не только щиплет траву, ест папоротники и лако​мится молодыми побегами ив, осин и липок, но и ест грибы. А мухоморы для лося - лекарство.

По кустам шагает тихо 

Мама - старая лосиха. 

Вслед за нею шли лосята, 

Ели вкусные маслята. 

Лось-старик глодал осину, 

Белый гриб губами брал, 

А на шкуре на лосиной. 

Зайчик солнечный играл.

- Кого из зверей, жителей леса, вы знаете? (Ответы детей.)

- А как вы думаете, хорошо ли живется всем живым существам в лесу? (Лес чистый, хорошо дышится в нем, лес - дом для животных, в лесу жи​вотные находят себе корм.)

- Как надо вести себя в лесу, чтобы не причинить вреда лесу и его оби​тателям? (Ответы детей.)

Чтение стихотворения Я. Акима «Земля»:

Есть одна планета-сад 

В этом космосе холодном. 

Только здесь леса шумят,

Птиц скликая перелетных. 

Лишь на ней одной цветут 

Ландыши в траве зеленой, 

И стрекозы только тут 

В речку смотрят удивленно... 

Береги свою планету - Ведь другой похожей нету!

Итог занятия

- Внимание! Внимание! Веселый поезд возвратился на станцию Дет​ский сад. Наше путешествие завершается.

Звучит музыка.

Занятие 4. Облака 

Цели: формировать у детей умение видеть красоту неба; учить де​лать открытия, рассуждая; развивать творческое воображение; вы​звать желание фантазировать; задание на эмпатию (превратились в облака); через игру «человечки» рассказать о круговороте воды в природе; с помощью изобразительных средств развивать фанта​зию; дать более полное представление о том, как ветер формирует облака.

Ход занятия

Вводная беседа

Послушайте, ребята, загадку и отгадайте, о чем я с вами хочу сегодня поговорить.

Выше леса, выше гор 

Расстилается ковер. 

Он всегда-всегда раскинут 

Над тобой и надо мной, 

То он серый, то он синий, 

То он нежно-голубой.

Беседа об облаках

- Правильно. Мы поговорим сначала о небе. Что можно на нем уви​деть? (Ответы детей.)

- А теперь давайте выйдем на улицу и посмотрим, что на небе сегодня. (Дети и воспитатель выходят на улицу, смотрят на небо.)

- Что же мы видим на небе? (Ответы детей.)

- Да, облака. А какие они, на что похожи? (Ответы детей.)

- Понаблюдайте: на месте стоят облака или движутся? (Ответы детей.)

Ах, какое облако, 

Облако глубокое, 

Белое, далекое, 

Прямо надо мной. 

Ах, какое облако, 

Облако высокое, 

Облако далекое, 

Не достать рукой. 

Проплывет и скроется 

В поле за околицей 

В озере умоется 

Свежею водой.

(В. Степанов)

- А как вы понимаете: как это облака могут умываться в озере? (Отве​ты детей.)

Облака не только плывут по небу, но и меняют форму. Вот облако: оно сейчас похоже на кошку (или другой пример). А чуть погодя оно вдруг пре​вратится в цветок...

- Представьте, что вы облака. Вы легкие, легки ваши руки, ваши нош, вы невесомые. Облака поплыли по небу. Подул ветерок, и - облака пре​вратились в... (дети изображают движение плывущих облаков и замирают в позах). А теперь я попробую угадать, кто кого изображает.

- Ребята, а как получаются облака? (Рассуждения детей.)

- Облака и тучи - это одно и то же или нет? (Рассуждения детей.)

- Если облака - пар, то откуда он берется? (Рассуждения детей.) Солнце превращает воду реки озер в легкий пар. Он поднимается вверх

и свободно гуляет по воздуху. Давайте мы возьмемся за руки, образуем круг - озеро. Мы - капельки воды. Сначала наши капельки дружат, креп​ко держатся друг за друга, живут вместе. (Дети изображают.) Пригрело солнышко. Капельки-человечки разогрелись, стали веселиться, играть. Они такие легкие, что стали подниматься над землей все выше и выше. Что же было дальше? (Дети рассказывают.) Собрались капельки-пар вместе - получилось легкое облачко. Одно, второе, третье... (Дети образу​ют несколько кружков.) Летали облачка по воздуху. Им очень нравилось путешествовать. Что они видели? (Дети рассказывают.) Налетел холодный ветер. Стало холодно. Пар снова стал превращаться в маленькие капельки. И облако наполнилось водой. Оно изменило цвет. Каким оно стало? Как теперь мы назовем это облачко? (Тучка.)

Тучка, словно пушистая вата, Плывет и спешит все время куда-то. И чем опускается тучка та ниже, Тем дождик становится ближе и ближе.

- Что же происходит с капельками в тучке? (Ответы детей.)

- Да, капельки становятся тяжелыми и падают на землю. Тогда на зем​ле все люди говорят, что начался... (Дети хором: «Дождик».)

Посмотрите, посмотрите, 

Потянулись с неба нити. 

Эта тоненькая нить     

Землю с небом хочет сшить.

Дождик, дождик, поспеши,

 Нашу землю освежи!

А затем наше облако встретилось с настоящим морозом, капельки-че​ловечки замерзли, съежились. Покажите, как им холодно. (Дети изобра​жают.) Наши капельки так замерзли, что тесно прижались друг к другу, будто хотят согреться. И тут на землю уже не дождик льется, а что? (Снег.)

С неба падали снежинки 

На замерзшие поля. 

Ель закутали косынкой, 

Белой шубой тополя. 

И укрыли двор и сад. 

Всякий снегу очень рад.

Рисование

По окончании прогулки дети в группе рисуют облака в виде разнооб​разных фигур (прием кляксографии). Эти рисунки прикрепляются на на​борное полотно. Каждый ребенок объясняет, что за фигурка его облако.

Итог занятия

В завершение воспитатель читает стихотворение Я. Акима «Облака».

	Облако за облаком

По небу гналось —

За облаком-лодкой

Облако-лось.

Лось шагает ходко,

Не хочет отстать,

Но рогами лодку

Не может достать.

А ветер гонит, гонит,

Торопит облака,

То с налету тронет,

То шевельнет слегка.

Стала меньше лодка,

Вытянулся лось,

И от лося облачко

Вдруг оторвалось.

Где же лось прыгучий?
	Позабудь о нем!

Обернулось облачко

Скачущим конем.

А за ним ребенок—

Белый жеребенок.

Вот какая конница

Теперь за лодкой гонится.

А ветер пуще, пуще

Поднялся,

И выросли у лодки

Паруса.

Догоняйте, рысаки,

Лодочка вертка...

Я лежу у реки,

Я гляжу из-под руки,

И бегут надо мной

В небе облака.


Занятие 5. Поливка комнатных растений 

Цели: воспитание экологической культуры, бережного отношения к окружающей природе, желания заботиться о ней, воспитание чувства ответственности за свои поступки по отношению к объек​там природы, расширение кругозора детей, их знаний о комнатных растениях и по уходу за ними, обогащение словарного запаса, озна​комление с правилами поливки комнатных растений.

Оборудование: горшки с комнатными растениями, кукла домовенок Кузя, иллюстрации комнатных растений, книга-путеводитель «Комнатные растения», демонстрационная таблица «Уход за ком​натными растениями», лейка, емкость с приготовленной для поли​ва водой.

Ход занятия

Вводная беседа

Беседа проводится в понедельник утром. В групповой комнате появля​ется домовенок Кузя и читает стихи.

	На моем окошке

Настоящий сад!

Крупные сережки

Фуксии висят.

Лезет финик узкий -

Листики свежи.

А у пальмы русской

Листья, как ножи.

Вспыхнул угольками

Скромный огонек.
	Весь под волосами

Кактуса пенек.

Прыгают синицы

Под окном моим.

Радуются птицы -

Ведь приятно им

Посмотреть на это

Милое окно,

Где зимою - лето,

Где цветов полно. (Е. Благинина)


Правила ухода за комнатными растениями

- Ой, беда, беда, огорчение!!! Хозяйство неухожено и забыто, а пла​чут-то как, причитают!

Воспитатель: Подожди, подожди, кто ты такой и кто плачет? Ничего не пойму. Ребята, а вы что-нибудь понимаете? (Дети расспрашивают гостя и знакомятся с ним.)

Кузя: Я Кузя, потомственный домовой. А плачут у вас... Вы что, ничего не слышите? Совсем-совсем? (Дети и воспитатель прислушиваются.)

Кузя: Ну как же, вот цветочек стонет, и вот... Вы прислушайтесь... Ведь они не молчат, разговаривают.

Воспитатель: А что же они говорят, Кузенька?

Кузя (подходит к цветку и прислушивается): Он говорит, что ему очень пить хочется. Хорошо, что вовремя успел, а то бы они совсем засохли.

Воспитатель: Ну, прямо и засохли бы. Вот деревья стоят на улице и не засыхают. Правда, ребята? А почему?

(В ходе беседы дети приходят к выводу, что деревья и другие растения на улице поливает дождик или поливочная машина, дворники и жители домов.)

Воспитатель: Да, ребята, вода для растений очень важна. А как же быть с комнатными растениями? (Варианты ответов детей. Дети приходят к вы​воду о необходимости полива комнатных растений.)

Воспитатель: Кузя, а ты не расскажешь ребятам, как правильно поли​вать комнатные растения? Кузя:

Я, ребята, про запас

 Для цветов воды припас: 

Стала теплою вода - 

Для цветов не холодна. 

Эй, Андрейка, 

Дай мне лейку! 

Я водички наберу, 

Огонек полью в жару! 

Ну, попробуй ты, Андрейка, 

Но воды немного лей-ка!

Лишняя вода вредна, 

Как и засуха - беда!

(Несколько детей сами поливают растения.)

Рассказ о некоторых растениях

Кузя (довольным голосом): Слышите, ребята, растения благодарят нас за то, что мы напоили их. Они хотят с вами поближе познакомиться, рас​сказать о себе. (Воспитатель и Кузя показывают детям растения, называют их и рассказывают, откуда пришли к нам эти растения и об особенностях ухода за ними.)

Алоэ. Родина - Южная Африка. В комнатном цветоводстве наиболь​шую популярность имеет алоэ древовидное (народное название - дурак). Ценятся его мясистые листья с шипами по краям, сок которых имеет целеб​ные свойства. Хорошо растет на солнечном окне. Любит умеренный полив.

Бальзамин комнатный. Народное название - «огонек». Родина - тро​пики и субтропики Азии и Африки. Неприхотливое травянистое растение с мясистыми сочными стеблями. Отличается обильным продолжитель​ным цветением. Хорошо растет на солнечных и на полутенистых окнах. Поливают обильно.

Бегония. Родина - тропики и субтропики Азии, Африки и Америки. Бывает нескольких видов. Один из видов в народе называют «капусткой». В основном предпочитают свет (без прямых солнечных лучей) и тепло. Поливать регулярно мягкой водой.

Гиппераструм. Народное название - «лилия». Родина - тропики и субтропики Америки. Красивоцветущее луковичное растение с длинны​ми темно-зелеными листьями. Несколько цветков на цветоносах напоми​нают граммофоны. В период цветения поливают регулярно умеренно, а после цветения цветонос срезают и увеличивают полив. В период покоя луковицы должны находиться в сухом прохладном помещении.

Каланхоэ. Родина - остров Мадагаскар. Представляет собой невысокое растение с интересными листьями, на которых растут черенки. Хорошо растет в светлом помещении с притенением от прямых солнечных лучей. Переносит сухость воздуха. Поливают умеренно, зимой ограниченно.

Кактус. Родина - Аргентина, Перу, Боливия, Бразилия. Колючее рас​тения, видов очень много. Необходимо держать на солнечном окне, летом рекомендуется выносить на свежий воздух. Поливают умеренно, зимой очень редко.

Хлорофитум. Родина - Южная Африка. Народное название - «боро​да». Многолетнее травянистое растение, образует свисающие побеги-усы. Растет как на ярко освещенных, так и на слегка притененных окнах. К влажности воздуха и температуре нетребователен.

Финиковая пальма. Родина - тропики, субтропики Африки, Аравия, Индия. Не любит низких температур, нуждается в свете, обильном поли​ве. Размножается семенами.

Загадки

Кузя: А теперь можно и поиграть. Вы любите загадки? Я сейчас загадаю вам загадки, но не простые, а о комнатных растениях. Постарайтесь отга​дать их.

	На моем окошке

Поселился ежик.

Все глядит в окошко,

А ходить не может.

Где же его лапки?

Где у него рожица?

Может он без шапки

От мороза ежится? (Кактус)


	Хороши веера

Из зеленого пера.

В горшке стоят

На меня глядят. (Пальма)


Игра « Угадай растение»

Кузя: Давайте поиграем в другую игру: сейчас каждый из вас загадает комнатное растение, расскажет нам о нем, не называя его. А мы по расска​зу отгадаем растение и назовем его.

(Последним загадывает Кузя растение бальзамин, которое дети знают еще под названием «огонек».)

Кузя: Мне очень нравится это растение. Оно стояло на окошке в доми​ке моей бабушки, в спальне, где мама рассказывала мне сказки. Поэтому я его очень люблю.

Заучивание стихотворения

Воспитатель: Ребята, у Елены Благининой есть стихотворение о баль​замине - «Огонек». Давайте для Кузи выучим его.

	Хрустит за окошком

Морозный денек.

Стоит на окошке

Цветок-огонек.

Малиновым цветом

Цветут лепестки,

Как будто и в правду

Зажглись огоньки.
	Его поливаю,

Его берегу

-Его подарить

Никому не могу!

Уж больно он ярок,

Уж больно хорош,

Уж больно на мамину

Сказку похож!




